

SUSCRIPCIONES
 Almería, un mes. 1 pta.
 Provincias, trimestre.
 Extranjero, un año 20
 PAGO ANTICIPADO
 Director, Rodolfo Vinas

El Radical

Diario republicano

ANUNCIOS
 Pídanse tarifas en la Administración.
 OFICINAS Y TALLERES,
 Magistral Domínguez, 31.
 Administrador, F. Ferré

ANO I. Número suelto, 5 céntimos ALMERIA 30 DE OCTUBRE DE 1916 25 ejemplares, 75 céntimos NUM. 112

CRÓNICA

¿Dónde están los políticos?

Si hubiésemos ido al Congreso, hubiésemos visto a los políticos, pero no hemos ido al Congreso, para verlos; nos hemos conformado con hacer una visita a los pobres leones de bronce, que hay en la puerta, para decirles como españoles sinceros, una cosa que no podíamos decirle desde lejos:

—Señores leones; si tuviérais un poco de amor a la patria, ya os hubiérais derretido de vergüenza; que estar a la puerta del parlamento viendo entrar y salir a tanto picaro, y no extender las zarpas, ni por casualidad siquiera, es una cobardía impropia de leones....

Nos hemos limitado a esto, hemos vuelto grupas, y hemos partido. Puede, que los leones, hayan sentido un poco de ira, no por nuestra acusación, sino por nuestra insignificancia. Pero, que hemos de hacerle, los leones, en muchas ocasiones tienen que aguantarse con la protesta airada de Juan Español; para eso, se dejaron cortar las garras, por los pillos que roban a España....

Fuera del Congreso, no se ven los políticos en la Corte. Uno va al café, al teatro, al cine, a los museos, a todas partes, y no halla un político. Y no es que se hallan muertos, ni que se hallan ido, ni que hallan dejado de ser políticos; es que Madrid, no se preocupa de los políticos. En la más pequeña aldea se conoce más a Romanones que en Madrid. Es un fenómeno aplicable. La política del régimen vive de la sangre de España; Madrid, es el centro, donde radica esa política; pero Madrid, no sufre al cacique, no soporta al tirano; Madrid, no tolera el cunierismo; no abre su bolsa al diputado; Madrid, por el contrario es un inmenso pozo, donde viene a parar toda la riqueza, toda la energía, toda la actividad de España. Y por eso mismo, Madrid, no teme al político, y porque no lo teme, no piensa en él; no espera nada de él, no le ruega, no le suplica; no le importa donde come el ministro, ni a que parte va el Presidente, ni cuando se reúne el Consejo, ni nada de eso.... ¡Madrid no es España!

España, es la aldea, donde no va más que el agente del fisco y la guardia civil; España, es nuestra provincia, sin caminos vecinales, ni escuelas, ni riegos; España es la tragedia de Noya; España, es la tierra improductiva que está en poder de unos cuantos, con perjuicios de todos; España, es el cuadro de los puertos del Mediterráneo en días de emigración; España, es todo menos Madrid; este Madrid, que pone una barrera al dolor, y que rie a todas horas aún en estas horas de dolor patrio, cuando gran parte de la nación muere de hambre, y derrama su sangre en las malditas tierras africanas....
 Madrid, no sabe nada de esto, ap-

renta no saberlo. Y por eso, no se preocupa de los políticos, que si lo supiera, Madrid, que los tiene a mano, lo mismo que los leones del Congreso, ya hubiera terminado con todos ellos....

RODOLFO VINAS
 Madrid 28 de Octubre 1916.

GRECIA

Obligación

El ejemplo de Grecia es opuesto al ejemplo de Bélgica. Los germanófilos a destajo y a jornal—frase justísima y gráfica de Augusto Barcia—ha recibido la consigna de conducirse hipócritamente de la suerte del rey de los helenos y de su pueblo infortunado. La violación de la neutralidad de Grecia por los aliados borra el recuerdo de la violación de la neutralidad belga por Alemania, según las planiferas retribuidas que nos corrompen las oraciones.

Y no hay la más pequeña similitud entre ambos casos. Y no la hay porque Bélgica estaba obligada a permanecer neutral, mientras que Grecia estaba obligada a intervenir en la guerra de parte de Francia, Rusia y Servia, sus protectoras, amigas y aliadas.

Grecia debe su existencia nacional a los ingleses, los franceses y los rusos, como nadie ignora. Ellos la manumitieron; Ellos la organizaron. Ellos la compartieron territorialmente. Ellos la defendieron contra Turquía.

Recordemos el trance amargo en que vivió la nación helena cuando fue vencida por los otomanos en los campos de Larissa. Sus soldados huían a la desbandada. En Atenas temblaba el pueblo y la corte. El diádoco—hoy rey

Constantino—devoraba humillación tras humillación. Poco después, los oficiales derrotados se amotinaban y forzaban a su padre a expulsar de las filas del ejército.

Los turcos no entraron en Atenas porque las potencias protectoras de Grecia les hicieron retirarse a Macedonia y al Epiro. Y Creta, motivo de la guerra, recibió una amplísima autonomía, casi equivalente a la liberación anhelada.

Como invocaban entonces los antecorridos griegos a Francia, Inglaterra y Rusia.... Como reconocían que sin ellas hubieran sucumbido bajo la cimitarra de los sucesores de Otman!..

Venizelos

El único gran político griego, Venizelos el cretense, comprendió desde el primer momento que Grecia no podía engrandecerse sino siendo fiel a sus obligaciones históricas. Apudado por una corriente ideológica popular, ocupó el Gobierno en circunstancias desesperadas. La Liga de oficiales dominaba en el país. El rey Jorge nada podía frente a ella. Los campesinos de Tesalia iniciaban jaquerías. Los comerciantes e industriales se negaban a pagar los impuestos. Un teniente llamado Typaldos, sublevaba la flota y amenazaba el Pireo. Los jefes y subalternos de la guarnición de Atenas van a las sesiones de la Cámara armados de revólver y cuando un diputado de un modo satisfactorio para ellos, pedían aumentos de sueldo a cada instante—, le interrumpían apuñalándole con sus armas y le obligaban a callarse o a decir lo contrario de lo que estimaba honrado y patriótico. Grecia había caído mas bajo que Haití....

Venizelos disolvió la revoltosa Liga, apaciguó a los campesinos, afirmó la supremacía del poder civil, redujo a la

nada a los caciques—tan parecidos a los de España—que habían llevado al pueblo a la miseria, la derrota y la anarquía, reorganizó el ejército y dotó-le de material moderno, acrecentó la escuadra, puso orden en el caos de la Hacienda y fundó aquella alianza balcánica que abatió a la Turquía degenerada, mas aún poderosa, en los campos de Lule-Burgas, Kumanowo y Bizani....

Hizo mas: cuando Bulgaria, obedeciendo insinuaciones de Viena, acometió a sus aliados traidoramente, recogió el guante y socorrió a los serbios. El tratado de Bucarest dió a los griegos la parte marítima mas rica y considerable de Macedonia.

Todo eso ha hecho Venizelos en tres o cuatro años. Indudablemente se merece el dictado de *tipo del perfecto canalla*, con que le ha favorecido el conocido germanófilo y jaimista y antiguo republicano federal, Sr. Cúrci....

Ingratitud

El hoy rey Constantino, cuando Venizelos ocupó la presidencia del Consejo, no podía vestirse de uniforme. Los desastres de Larissa le habían hecho odioso a los militares que bajo sus órdenes corrieran delante de los turcos. Radiado de los cuadros del ejército, vegetaba en Paris procurando ahogar sus penas en el vino embriagador de la alegría francesa.

Venizelos le reincorporó con todos los honores. Dió el mando supremo y le hizo ganar batallas. No era que los talentos estratégicos de diádoco se hubieran desarrollado en Paris. Era que el instrumento, perfeccionado por un francés, Eydoux, valía indudablemente más y que Grecia peleaba, no sola, si no unida a serbios, montenegrinos y búlgaros.

¿Cómo ha pagado el rey Constantino los inmensos favores de Venizelos? Odiándole a muerte.

FABIÁN VIDAL

Crossley Brothers L. td.

Motores a explosión y Gasógenos para toda clase de combustible.
 Instalaciones completas de
CENTRALES ELÉCTRICAS Y ELEVACIÓN DE AGUAS
 Subdirección para Granada, Jaén y Almería;
Aznar, Tonda y C.ª-Príncipe, 27, Almería
 Dirección para España y Portugal, Puencarral, Madrid.



VAPORES FRUTEROS

Hijo de Ricardo Giménez, S. en C.
 Para Boston directo
 El magnífico vapor **SENATOR**, llegará a este puerto el día 5 de Noviembre próximo, saliendo directo para Boston.
 Nota.—Se ruega a los señores cargadores, comprometan hueco antes del día 4.
 Para más informes, a sus consignatarios,
Hijo de Ricardo Giménez, S. en C.—ALMERIA

Salida para Lisboa

POR TELÉGRAFO
 Madrid, 29
 Han salido para Lisboa a la visita de simpatía hacia los aliados, el señor Alvarez (don Melquíades) y todos los diputados de su minoría, excepto los señores Barcia y Zulueta.
 Regresarán el miércoles.

Tren descarrilado.

POR TELÉGRAFO
 Madrid, 29
 Comunican de Zaragoza que entre los kilómetros 11 y 12 descarriló el tren correo de cente, de Borja.
 No ocurrió ninguna desgracia.

Víctimas de los alemanes.

POR TELÉGRAFO
 Madrid, 29
 El vapor francés «Debi» llegó a Alicante conduciendo seis oficiales y 19 marineros del vapor griego «Germinál», hundido por un submarino alemán, ocho millas del Cabo San Antonio.

Grandes remesas de sombreros y gorras

se han recibido en las sombrererías de

SUCESOR DE ROSALES y ULIBARRI

Tiendas, 4 y Plaza de Nicolás Salmerón, 3

PRECIOS ASOMBROSAMENTE BARATOS GARANTIA DE LOS COLORIDOS

ECOS...

A fin de cuentas vamos a vernos en la necesidad de dar la razón a los que nos parece que no la tienen; dicen los diarios madrileños que en Madrid es imposible la vida; ¿solamente en Madrid? Aquí no decimos nada y hacemos bien en callar para tranquilidad de todos y para no perder el tiempo en dichos cuando las circunstancias piden hechos; pero es bueno señalar que en Madrid el carbón de cok que costaba 60 pesetas antes de la guerra, cuesta ahora 150.

Se impone con esa alza el alza de los precios en todo lo que es necesario calentarlo; y también se impone el alza del pueblo en un gesto viril que calentura sin carbón lo que necesita ser calentado porque está muy fresco. Pero esa alza acaso no llegue ni aún después de la guerra.

Ahora tratamos de averiguar si la subida en los precios del combustible hace simplemente disminuir en parte mínima los beneficios de las empresas «industriales» o que realmente estas no pueden cumplir sus compromisos por verdadera pérdida en sus intereses. Para aclarar el punto «vamos» a fundar una cooperativa; los primeros pasos están dados y en terreno firme; todo se muestra propicio para realizar el proyecto, y no obstante, una voz misteriosa que no queremos oír y que oímos a pesar nuestro, nos dice «umbria y desafiadora»: ¡A que no hacéis nada! ¡A que no...! ¡A que no...!

Este paradisiaco clima que disfrutamos en Almería, permite que en las puertas del lugubre noviembre puedan ocuparse las mesas de los cafés y cervecerías colocadas al aire libre; a día y de noche están los frentes de esos establecimientos del hermoso paseo alegremente concurridos; simpática expansión del vivir provinciano que hace de cada velador un mentidero, de cada mesa de marmol una de sastrería en principio de temporada.

Como es muy natural, no todos gustan del pasatiempo, si bien gustemos todos del café, néctar delicioso, aunque sea del «café», con perrilla de propina.

Y no faltan criticillos que critican a los criticones de «soto» y agua fresca; y hasta se preocupan, con iguales jactancias que el alcalde de Totana, de como y de que viven muchos respetables sujetos que se pasan día y noche en el café, charlotando o callados, con los brazos cruzados, en postura musulmana, stuartica, de vago de profesión, en el dulce placer de no hacer nada.

— ¡Mire usted a ese, — nos dice un criticillo, — pa' é por aquí a las dos y ahí estaba; son las seis y ahí está; si pasa usted a las diez o a las doce, ahí lo verá...!

Y como ese, ciento, amigo mío; no le parece que debieran colocar a los «polleros» un contador automático que «corriera» y se cobrara por el tiempo ocupado. Ganarían los «cafés» y la población eliminando estorbos.

Nuestro gesto es de no parecernos mal ni bien la cosa; vagos hay en todas partes; hay que respetarlos; acaso esos «señores» estudian para gobernantes; y en el rodar del mundo pudiéramos mañana caer bajo su férula...

Como los granujillas que sacuden su blusa de pluma, — bella forma de nombrar a los gorrones con que Blasco Ibañez comenzó su obra maestra «La Barraca», vamos nosotros pico eando sin orden ni objeto en todo cuanto creemos digno de picar; y perdonen los gorrones la metáfora o el símil o la comparación si lo quieren menos fino.

Y vamos a parar a las calles de segundo orden. Transitando por esas calles pensamos más y pensamos mejor, a nuestro juicio; y pensando, pensamos: ¿Por qué obra divina no hay en Almería una peste cada año?

El Paseo del Príncipe está relativamente limpio; la Puerta de Purchena, no está muy sucia algunos días, pero exceptuando esos lugares y algún otro, muy escasos, — ¿no parecen las calles de esta población un tantico rifeña?

No pretendemos verlas más aseadas con nuestras observaciones; un día de Levante es más eficaz que la más numerosa cuadrilla de barrenderos; y así a de pensar el Ayuntamiento, y hace bien.

¿Para qué quebradeis de cabeza? Bastantes da Bisbal.

En La Coruña.

POR TELÉGRAFO

Madrid 29

Dos botes salvavidas han arribado al puerto de Corcubión, con 43 naufragos del vapor italiano «Ostravin», que fue torpedeado el día 23 del corriente, a 150 millas de la costa inglesa, y que fueron recogidos por el vapor noruego «Gisko», que lo dejó en los botes a la entrada de la ría.

El médico de El Pobo en Valencia

POR TELÉGRAFO

Madrid, 29

Una comisión de «breros» de la Casa del Pueblo, visitó en la prisión de San Miguel de los Reyes, al médico de El Pobo.

También se reunieron los profesores y profesoras de instrucción única, para pensar en la campaña de rehabilitación de dicho médico, que es hijo de un maestro nacido en Valencia.

Soriano en Valencia

POR TELÉGRAFO

Madrid, 29

Han llegado a Valencia el diputado por Madrid, señor Soriano, y don Ignacio Sanmillán.

Asamblea en Lérida.

POR TELÉGRAFO

Madrid, 29

Se ha celebrado una asamblea magna presidida por la Diputación, pa-

pedir al Gobierno la realización del ferrocarril de Lérida y Praga.

De teatros

En Variedades. — Reaparición de la compañía Lorente.

Con un lleno completo en ambas sesiones, la tarde y noche de sus actuaciones en el teatro del Buenavista, la compañía de Lorente conegit la ya mencionada.

La falta de espacio impide al cronista dar cuenta de ello con la extensión deseada. Por lo pronto basta decir que la citada compañía ofrece hoy un conjunto muy aceptable y muy disciplinado a la sabia dirección del incansable señor Lorente.

PIERROT

NOTAS BREVES

El día 24 del corriente, falleció en Gergal, el precioso niño Juan Antonio Callejón, hijo de nuestro querido amigo don Cornelio Callejón Espinar.

Damos nuestro más sentido pésame a los desgaciados padres.

Compra y venta

Se compra maderas usadas y leñas. Se vende una partida de tablazón cepillado útil para techos: estantería y mostradores y cristales para escaparates.

Razón: Regocijos, 37

YOST

Es la máquina más perfecta de todas las conocidas, por lo que es la preferida por los mecanógrafos más notables.

SE VENDE A PLAZOS

Más informes:

Paseo del Príncipe, número 11.—ALMERIA.

Se venden DOS MIL Injertos Rupestri

Dará razón, JUAN LOPEZ CANTON JULIAN, Alhama.

VAPORES FRUTEROS

DE

Hijo de Ricardo Giménez S. en C.

Para New-York directo

El acreditado y rápido vapor de pasaje

Regina di Italia

del Lloyd Sabauda, está en puerto a la carga.

Notas. — Rogamos a los señores cargadores comprometan con anticipación la cabida que necesiten.

Otra. — Todos nuestros vapores cargarán por ordeno.

Para más informes, sus consignatarios,

HIJO DE RICARDO GIMENEZ S. en C.—ALMERIA

Vapores fruteros

Hijo de Ricardo Giménez S. en C.



Para Liverpool

El «Serra», de la línea Serra, llegará a este puerto el 1 de Noviembre.

Para Glasgow

El «Iceiland», se encuentra en puerto a la carga.

Para Londres

El «San Leandro», en puerto a la carga.

Para huecos e informes, dirigirse a sus consignatarios.

Hijo de Ricardo Giménez S. en C.

Almería

PAPEL ZOTAL

El más higiénico reconocido por la ciencia, para fumar.

Desinfecta la boca y órganos respiratorios.

A LA QUE PUÉ ESPAÑA

SONETO

¿Qué queda de la España valerosa, emporio de grandeza y de hidalguía, que fué del Mundo su sostén y gloria, noble, franca, leal y poderosa?

¿Qué queda de la España victoriosa, que en mil combates desnudó su espada y fué su frente activa, coronada, en justo pago, de labor gloriosa?

¿Qué queda? ¡Nada! Todo se ha estu-

ma (mado); ya no queda nada de tanta grandeza, saber, poderío, su honor y su gloria.

¡Todo!, en polvo y en cieno trocado.

¡Pobre España! Tu innata pereza borró para siempre tu nombre en la

(Historia. RAYITA